9.23 MONDAY FAE 1:1-18 本書是摩西的語錄。當以色列人民在約旦河東岸的曠野,在巴蘭城和陀弗、拉班、哈洗錄、底撒哈諸城之間、疏弗附近的約旦谷,摩西向他們說了以下的話。(從何烈山經由以東山區到加低斯·巴尼亞需要十一天的旅程。)在以色列人出埃及後的第四十年十一月一日,摩西把上主命令他說的一切話轉告他們。(申命記1:1-3)

講道與聽道

申命記第一章首先指出「本書是摩西的語錄」,開門見山點出摩西的重要地位。摩西說話不是為了自己,而是為了全以色列百姓;最重要的是,他的信息來源是上主,因此這本書也可說是摩西的「講道集」。藉著摩西,上主教導祂的子民如何保全生命,維繫族群和聖潔倫理。

講道者固然身負重任,但「聽道」者也很重要。來到教會,我們有時只顧著和朋友 交誼,對講道內容不太注意,甚至回家後根本記不得牧師說了什麼。我們應該要重視講 道,謙卑認真聽道,不僅為著我們屬靈的生命成長,更是因為上主的話語,非常重要, 必須一再重申、強調,讓聽見的人能徹底認識與聽從主的旨意。

2014年,為爭取真正普選,以及改善香港發展、反對中國政治控制,香港公民於香港的核心地區「中環」佔地抗議,牧師朱耀明等人也發起「讓愛與和平佔領中環」運動,後來朱牧師為此受審,但他說:「在乖謬的時代,在專權的國度,在扭曲的社會,我甘願成為一個勇敢的敲鐘者,喚醒人間昏睡的靈魂。」敲鐘者不惜背負壓力,盼望世人都願意聽進公義的信息!

申命記導讀

申命記的希伯來原文書名是「話語」,希臘語譯本書名意思為「第二部律法」,至於申命記第1章則指出「這本書是摩西的語錄」。而摩西信息的來源在於上主,確立了這些話語的權威性,也表明這些重要的話語,必須不斷重申和強調。

申命記主要記載摩西臨終之前,在摩押平原一帶對以色列百姓所說的話,吩咐他們 遵守上主的律例,肯定以色列子民與上主的盟約,並且以此展望未來。

申命記中所記載的信仰條例,與以色列人的生活息息相關,它提供人生命的指引, 也教導人正確的敬拜祂和歸向祂。申命記亦被視為是舊約的樞紐,它涵蓋了所有重要 的神學觀點,且持續影響到新約。

資料參考:

1. 狄拉德、朗文 (Raymond B. Dillard, Tremper Longman III)。《21世紀舊約導論(增訂版)》。台北:校園,2012。2.. 布瑞蒙 (Raymond Brown)。《聖經信息系列:申命記——恩典的藍圖》。台北:校園,2012。3. 盧俊義。《聖經導讀:申命記——舊約、律法書》。台北:人光,2000。

真理的上主,求祢使我能夠重視講道的內容,認真聽牧師的分享,也用心研讀 聖經。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。